

## 新青聯代表出席 APEC 研討會 分享「荃心葵手跨代數碼共融項目」

由中國科學技術部指導、北京國際交流協會主辦的「APEC 亞太經合組織促進老年人互聯與健康的數字化解決方案研討會」於 2025 年 9 月 17 日至 19 日在北京召開。

本次研討會匯聚來自中國、中國香港、美國、俄羅斯、日本、韓國、澳洲、泰國、馬來西亞、菲律賓、文萊、越南、印尼、智利及秘魯等 15 個 APEC 成員經濟體代表。其中，中國科學技術部、國家衛健委發展研究中心、中國信息通信研究院、APEC 秘書處政策支持機構、東盟積極老齡化與創新中心、泰國國家科學技術發展局、馬來西亞衛生部、韓國科學技術院、新西蘭奧克蘭大學、俄羅斯聯邦衛生部、早稻田大學、順天堂大學、騰訊時光實驗室、清華大學未來實驗室、北京郵電大學等中國與國際的權威機構的專家學者共同參與，超過三十位嘉賓出席。



新界青聯發展基金會有限公司（簡稱「新青聯」）項目主任楊其濱先生獲邀出席並作專題分享，介紹本會推動的「友智識」長者數碼共融計劃。他指出，隨着香港人口老齡化加劇，長者在數碼時代所面臨的「數字鴻溝」日益嚴重，特別是「知識鴻溝」導致長者難以適應資訊化生活，不僅影響生活質素，更增加了受騙風險及貧困機率。



「友智識」長者數碼共融計劃自 2024 年 12 月起在全港正式展開，當中荃灣及葵青區由新青聯主辦，獲得香港政府數字政策辦公室全力支持，並由社會創新及創業發展基金贊助。計劃內容涵蓋數碼培訓課程和技術支援服務，幫助長者掌握智能科技應用，提升數碼生活能力，預計可惠及 15,000 位長者。除於荃灣及葵青區設立 4 間定時定點服務中心外，新青聯更聯合 41 位區議員及 27 隊關愛隊承辦機構合作，擴大覆蓋面，讓更多有需要的長者受惠。

楊先生在會上強調，項目不僅能協助長者跨越「數字鴻溝」，提升獲取政府與社會服務的能力，更能促進長幼共融，增進社會連結，並為減緩長者的貧困風險提供支持。他呼籲，APEC 各成員經濟體應進一步加強合作，推動跨境試點項目與政策創新，為應對區域人口老齡化挑戰提供更多數碼解決方案。

amid rapi



本次 APEC 項目由中國科學技術部指導、北京國際交流協會主辦，並由聯合傳訊香港有限公司提供研究支持。研討會成果將於年內在 APEC 官方網站正式發布，其中將分享「友智識」長者數碼共融計劃的詳情內容。

亞太經合組織（Asia-Pacific Economic Cooperation, APEC）是亞太地區層級最高、領域最廣、最具影響力的經濟合作機制，現有 21 個成員經濟體，包括中國香港。